

鱼龙混杂 标准缺失

——养生市场乱象何时休

“中医秘方根治白发”“几元钱治好你的肾虚”，诸如此类的信息，如今在微信等社交媒体上不时出现……

一方面，人们对养生的需求推动了健康产业的发展，另一方面，也催生了鱼龙混杂的养生市场。面对养生乱象，该如何开出解药？

1

盲目养生 伤财更伤身

广东省深圳市的罗女士在国家出台全面放开二胎政策后，想再生一个孩子但一直没有怀孕，经小区门口的养生馆“诊断”，她患有“严重的宫寒”，“医师”建议她进行艾灸治疗。于是，罗女士在养生馆每周三次雷打不动地艾灸了半年。最近她感觉浑身乏力多汗，于是来到正规中医院就医。医生发现，原来她是过度艾灸，热迫汗出，导致全身火热耗气，影响了健康。

养生知识和信息的不对称，使得不少消费者往往难以选择真正适合自己的养生产品和方法。而一些不法经销商则趁机利用一些概念、噱头，忽悠消费者。

记者在一家知名购物网站搜索“养生茶”，发现号称有降血压、补肾气、治痛风等功能的中药配方超过100页。同时记者发现，不少消费者在街边连锁小店购买“熟药圆散，生药饮片”。

记者步入深圳一家“养生小铺”，销售人员听记者说想治疗气虚，于是拿出一包设计精致的“古方精制四物汤”，熟地黄、白芍、当归及川芎等中药分别装在小袋中塑封；记者说还想治疗脾虚，这位销售人员熟练地拿出含有四味中草药的“四君子汤”。此外，在货架上还摆放着主治“三高”、肝病、妇科问题等多种病症的中药材。

深圳市老中医协会主任赵黎红告诉记者，养生馆非法行医、中药饮片随意制售等养生乱象，折射出养生产品中医疗保健与生活保健模糊地带的监管标准缺失。任何一种治疗方法都有严格的适应症，而健康的人如果长期把中药饮片当保健饮料用，反而会导致人体阴阳失衡、危及健康。药不对症，盲目养生，容易伤财伤身。



2

三大因素成乱象源头

专家指出，当前社会正处于保健需求释放、供给未同步规范的转型期，养生市场的各种乱象由此产生。其中，利益驱动、标准缺失、监管错位，成为乱象的主要根源。

利益驱动

例如，文件规定，非医疗机构及其人员不得使用中药灌洗肠以及其他具有创伤性、侵入性或者高危险性的技术方法。然而，记者在采访中看到，仍有不少没有中医执业资质的美容院、养生馆、SPA或者足疗店，为了利益铤而走险，在利益驱动下夸大宣传、使用这些技术。

标准缺失

据深圳市食药监局执法人员介绍，许多中药材由于缺乏统一的炮

制工艺规范和定量的质量标准，监管法律依据赶不上社会发展，使不少中药饮片的监管处于空白状态。以中药饮片农药残留为例，药品管理法对于农残的规定仍然参照1997年5月8日起施行的农药管理条例，且各省市的标准不统一，成为执法部门头痛的问题。

监管错位

民政部近期连续公布十一批“离岸社团”“山寨社团”名单，看起来颇具权威性的中国健康食品协会等超过40家医疗养生类中字头社团在列。养生医疗类“李鬼协会”混淆视听，症结在于监管错位。卫计委只能管住医院，对非法的协会却没有执法与处罚权；协会的管理权归属于民政部，保健品药品的监管权在药监局。在发现问题后，卫计委只能联合工商、药监等部门一起行动，查处效率大打折扣。

3

追求健康 需要刷新科学养生观

相关专家指出，追求健康正日益成为社会的潮流和生活的理念。要实现追求健康的目的，就需要建立科学的养生观念。

首先，没有一种适合所有人的养生秘方。专家指出，就连每天机械地喝八杯水都可能导致水湿困脾，更不用说中药具有偏性了，拔罐、针刺、艾灸等治疗方式也都有适应症。只有运用科学的养生观念，进行适度的日常保健，才能帮助人们化病痛于无形。如果一种养生产品自己吃了感觉好，就马上推荐给亲友，容易好心办坏事。

广州中医药大学教授、医学博士赵学军总结了一条甄别养生谣言的“黄金法则”：凡是沒有使用条件、不考虑个体差异、没有限量和使用范围的养生妙招，都要打个问号。

其次，要注意适可而止。赵黎红提醒，日常生活运动量选择需要结合个人健康情况。

“看着工作疲惫的白领在健身房挥汗如雨，老人们为了锻炼而爬山越岭，真是捏了一把汗。”赵黎红说，日常生活的健康原则是适度适量，运动也是如此。大运动量锻炼适合过于肥胖、体质较重的人群。体质阴

虚内热或者老年人不宜过分锻炼，否则会导致体内微量元素随体液过量流失。

三是树立“治未病”的健康观念。随着医疗健康理念的发展进步，预防保健对于国民健康的作用被提高到了全新的高度。国家卫计委提出，到2017年，提供健康评估、家庭病床、中医药治未病等服务的家庭医生签约服务覆盖率将达到30%以上，其中老年人、孕产妇、儿童、残疾人等重点人群签约服务覆盖率将达到60%以上。

“治未病”的观念随着医疗资源转向“治疗侧”与“预防侧”并重而逐渐深入人心。今年10月，《“健康中国2030”规划纲要》发布，这是今后15年推进健康中国建设的行动纲领。国家未来将从疾病的预防和治疗两个层面采取措施，强化覆盖全民的公共卫生服务，加大慢性病和重大传染病防控力度，实施健康扶贫工程，创新医疗卫生服务供给模式，发挥中医“治未病”的独特优势，为群众提供更优质的健康服务。

(新华社电)